
Attention : le domaine de définition d’un système à deux inconnues est un ensemble de couples.

Par exemple, le domaine de définition du système

{
x + y = 6
xy = 8

est ]0,+∞[2 (qui est un ensemble de couples),
mais ne peut pas être ]0,+∞[ (qui n’est pas un ensemble de couples).

Attention : tout comme une équation, un système se résout par équivalences successives
Par exemple :{

exey = e6

ln(x) + ln(y) = 3ln(2)
⇔
{

ex+y = e6

ln(xy) = ln(8)
⇔︸︷︷︸

car ln et exp injectives

{
x + y = 6
xy = 8

⇔ x et y sont les racines du trinôme z2 − 6z + 8 ((z − x)(z − y) = z2 − (x + y)z + xy)
∆ = (−6)2 − 4× 8 = 36− 32 = 4 > 0

donc le trinôme a deux racines distinctes 6+
√
4

2 = 8
2 = 4 et 6−

√
4

2 = 4
2 = 2

x et y sont les racines du trinôme z2 − 6z + 8⇔ (x, y) = (2, 4) ou (x, y) = (4, 2)
Donc le système admet deux solutions qui sont (2, 4) et (4, 2).

Attention : l’équivalence

{
x + y = S
xy = P

⇔ x et y sont les racines du trinôme z2 − Sz + P

se justifie en écrivant (z − x)(z − y) = z2 − (x + y)z + xy

Par exemple :

{
x + y = 6
xy = 8

⇔ x et y sont les racines du trinôme z2 − 6z + 8

car (z − x)(z − y) = z2 − (x + y)z + xy

Attention à ne jamais oublier les quantificateurs.
Par exemple :
”Pour tout x ∈ R, f(−x) = −x− sh(−x)

ch(−x) = −x− −sh(x)ch(x) = −(x− sh(x)
ch(x)) = −f(x).

Donc f est impaire.”

”Pour tout x ∈ R, sh(x)
ch(x) =

ex−e−x

2
ex+e−x

2

= ex−e−x

ex+e−x = ex

ex
1−e−2x

1+e−2x = 1−e−2x

1+e−2x .”

Attention, il est incorrect d’utiliser les symboles ∀ et ∃ en guise abréviations
au milieu d’une phrase.
Par exemple, ceci est incorrect :

”D’après les théorèmes opératoires, f est dérivable et ∀x ∈ R, f ′(x) = 1− ch(x)2−sh2(x)
ch2(x)

”

Mais ceci est correct :
”D’après les théorèmes opératoires, f est dérivable et pour tout x ∈ R, f ′(x) = 1− ch(x)2−sh2(x)

ch2(x)
”

Attention : étant donnée une propriété P(x) dépendant d’une variable x ∈ D,
”Pour tout x ∈ D, P(x) est vraie.” est correct, mais ”Sur D, P(x) est vraie” est incorrect.
Par exemple, ceci est correct : ”Pour tout x ∈ [0, π2 [, ϕ(x) ≥ 0 donc tan(x) ≥ x”
Mais ceci est incorrect : ”Sur [0, π2 [, ϕ(x) ≥ 0 donc tan(x) ≥ x”

Attention, lorsqu’on étudie une fonction, il ne faut pas oublier d’étudier la parité
juste après avoir déterminé le domaine de définition.

Attention : si une fonction est paire ou impaire et admet une limite en +∞,
on peut en déduire qu’elle admet une limite en −∞.
Par exemple, si f est impaire et f(x) →

x→+∞
+∞ alors f(x) →

x→−∞
−∞.

Attention : lorsqu’on étudie le signe de f ′(x) pour tout x ∈ D, si pour tout x ∈ D, f ′(x) ≥ 0,
il faut aussi résoudre l’équation f ′(x) = 0.
Par exemple : ”pour tout x ∈]− π

2 ,
π
2 [, ϕ′(x) = 1 + tan2(x)− 1 = tan2(x) donc ϕ′(x) ≥ 0

et ϕ′(x) = 0⇔ tan(x) = 0⇔ x = 0”

Attention : lorsqu’on justifie les limites, on détaille toujours les composées.
Par exemple : −2x →

x→+∞
−∞ et ey →

y→−∞
0 donc e−2x →

x→+∞
0
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Attention : lorsqu’on trace la courbe d’une fonction dans le plan muni d’un repère orthonormal
direct, il ne faut pas oublier de tracer les vecteurs du repère, les tangentes aux points particuliers,
et les asymptotes.

Attention : la notation u′(x) est correcte, mais la notation (u(x))′ est incorrecte.

Par exemple, ceci est incorrect : ”...(
√

1+x
1−x)′ =

1×(1−x)−(1+x)×(−1)

(1−x)2

2
√

1+x
1−x

...”

Mais ceci est correct : ”...en posant u(x) =
√

1+x
1−x , u′(x) =

1×(1−x)−(1+x)×(−1)

(1−x)2

2
√

1+x
1−x

...”

2


